

新闻热线:010—58884092

E-mail: max@stdaily.com

■ 责编 马霞 张琦

张江之道：创新引擎梦想

——来自张江加快推进上海建设具有全球影响力科技创新中心的报告(三)

□ 章怡佳 本报记者 王春

■ 高新区创新风云录

在建设国际经济、金融、贸易、航运四个中心的同时，如何将上海打造成一个具有全球影响力的科技创新中心，是过去半年这座城市热议的话题，也是规划者们案头上最重要的工作之一。

我国经济正运行于“增长速度的换挡期，结构调整的阵痛期，刺激政策的消化期”。上海市委书记韩正表示，跨越这个“三期叠加”相互交织、相互影响、相互放大的阶段，上海的根本出路在于创新驱动发展。牵住科技创新“牛鼻子”，走好科技创新“先手棋”。

与此同时，无论是剑指工业强国的《中国制造2025》，还是中德将开展的“工业4.0”合作，均预示着，中国的工业转型升级正在加速。而上海也将是推行“工业4.0”的“排头兵”。

“伟大创新的根源从来不只是技术本身，它经常是在更广阔的历史背景中，需要更多的看待问题的新方法。”作为上海乃至全国转变发展方式和调整经济结构的重要引擎，建设具有全球影响力科技创新中心的核心载体和示范区，张江国家自主创新示范区无疑将处于这场寻找新方式的风暴最中心。着眼全球，整体布局，集中开展体制机制、运行模式、创新政策、财税管理、行政审批、科技金融等先行先试、改革创新，张江掀起的这场风暴正如“蝴蝶效应”般扩散。

打通“任督二脉”，制度变革释放新活力

实施创新驱动发展战略，最根本的是增强自主创新能力。而创新发展的巨大潜能是蕴藏于制度变革之中。

随着大张江扩容至一区二十二园，531平方公里的土地囊括了上海80%以上的知识经

济发展较好区域。上海市80%以上的高端人才在张江，80%以上的高技术产业在张江，80%的国家级和本市重要研发机构也在张江。但张江要的“不是靠大规模来提高水平，重点是内涵式发展。”

在新一轮的发展中，张江集中开展了全方位的先行先试探索，提出以健全自主创新、开放创新和创新创业三个保障体系，优化创新创业生态环境。如果翻看张江示范区的发展报告，不难发现，“市场”是其中高频出现的词语。虽然张江示范区始终未停止扩容的步伐，但张江高新区管委会仍维持着成立之初的“小而精”。

“深化科技体制改革，要处理好政府和市场的关系。增强企业创新能力和市场创新活力，是科技体制改革的一个重点。”将往日清晰可见的政府之手经由“放权”逐渐抽离，明确推动技术创新和产品创新的主体是企业，政府所起的作用是“牵牛鼻子，而不是抬后腿”，是张江正在试图走出的具有中国特色和海派风范的高新区发展新路径。

新一轮张江专项资金从原来的每年25亿元增加到33亿元，在资金使用上，张江方面表示，他们正在推进重点项目市场化、多渠道的发现机制改革，组织同类企业及行业专家来评审项目的申报前景，并且打破了以往单一的以拨付为主的财政支持方式，而采用按改补(企业干了再补)、拨改保(融资担保)和拨改奖(事后奖励)的联动资助方式。张江专项已经创新了与社会资本风险共担、利益共享的引导机制。

理清园区内占多数的科技型中小企业获得融资的各种障碍，打通中小企业的融资渠道，即是打通科技创新的“任督二脉”。张江专项的

“引导、协调”作用还延伸至园区的科技金融。去年，张江专项共支持14家分园成立科技中小微企业融资服务平台和信用平台建设，并通过平台申报了114项科技保险、贷款贴息、股权改革、新三板挂牌、企业上市等专项资金。

这些制度创新带来了巨大的支点效应。仅贷款贴息一项，张江专项投入5100万元，直接撬动了数千倍的科技贷款。据悉，漕河泾园“双无双信”即“无抵押、无担保”融资平台，已累计向218家企业贷款6.75亿元；金桥园开辟“融资窗口”，给54家企业发放16.87亿元贷款；青浦园科技金融服务平台内企业与机构合作授信金额达10.5亿元，已融资7.835亿元。

“因为管委会不介入微观的创新活动，因而能够静下心来从事宏观政策的协调和战略规划。”上海张江高新区管委会常务副主任曹振全说道。目前，张江已将19项，包括土地出让、外商投资企业设立审批等一批含金量颇高的审批权下放至各分园，使不同行政审批时间均缩短1/3以上，部分审批事项实现了月内办结。园区还将选择运作成熟、效应良好的审批事项，实行正面清单制度，为逐步实现负面清单铺路。至2014年11月，张江园区内企业实现营业总收入2.92万亿元。净利润1583.7亿元，实缴税金1308.08亿元。在中国经济趋向新常态的过程中，张江高新区正焕发出不一样的活力。

打破条条框框，创新理念谋局工业新时代

“新产业、新模式往往进不了传统视野，我们要增强发现新生事物的敏感性，并切实转变政府职能，为其发展提供实实在在的支撑。”上海市市长韩正指出，张江高新区管委会要勇于打破发展传统产业的条条框框，进一步创新工作理念和方法，根据全球科技发

展大趋势对园区谋篇布局，充分发挥上海整体产业环境优势。

在新一届的中国工博会上，由上海明匠智能系统有限公司自主研发的国内首套工业4.0流水线受到了极大关注。面对正在上海掀起浪潮的“工业4.0”，张江提出将“四重”与“四新”有效结合，即将一批科技资源集聚的重点区域、一批具有国际领先地位的产业重点领域、一批具有产业领军作用的重点企业和一批具有国际水平的重点团队，作为推动新技术、新产业、新模式、新业态等发展的重要载体。

通过手机APP完成预定，凭借在网上注册后获得的会员卡即可打开一辆新能源汽车的车门。这是在嘉定园区运营的，上海市首个自助式电动汽车分时租赁服务。未来，在张江高新区“一区二十二园”内均可见到新能源汽车的身影，并将逐渐推广至全市。张江大力支持“四新”成果的推广应用，以新近在张江核心园上线的张江创新发布平台为例，该平台会通过公开渠道开放征集参与展示企业，连接各类投融资机构与创新创意企业。它将是服务张江核心园企业创新发展的大窗口。

长宁区虹桥临空园开辟出了5万平方米，用以打造该区“四新”经济发展的新地标——虹桥互联网金融财富天地。空间被一分为二，一个区域作为互联网金融创新中心和大数据研究中心载体，提供给创新型、成长型企业和功能性机构；另一个区域则作为互联网金融总部中心，主要用于成熟型、总部型互联网金融企业入驻。著名应用数学家鄂雅南院士领衔下的互联网金融大数据研究中心也在入驻名单之列。中心将利用对不同用户人群、企业的大数据分析，为政府确立政策资源的发展方向，为互联网金融企业的创新发

展提供技术支持，期待形成一批能引发全球影响力的创新成果。

“下一步，我们将以金融大数据分析为核心，努力建设成为互联网金融行业创新思维活跃、创新方式丰富、创新能力强劲的互联网金融产业生态圈。”长宁区科委主任杨东升向记者勾勒了蓝图。

创新引擎梦想，打造全球科技创新体系重要节点

2014年，是张江建设世界一流科技园区的实施年，也是推进上海建设具有全球影响力科技创新中心的开启年。

与美国加州政府、比利时布鲁塞尔大区政府、美国麻省理工学院、加拿大国际孵化器建立战略合作关系，设立欧盟联络处，协调企业在硅谷建立研发中心。张江，正在成为全球科技创新体系的重要节点。在中国“爬坡过坎”的关键性历史阶段，它将始终肩挑“创新驱动、转型发展”的发动机、国家深化改革的重要引擎”之重任。

习近平总书记曾说，上海自贸区28平方公里是试验田，它要培育出良种，就像我国院士袁隆平培育的水稻一样，要把这些种子在更大范围内播种扩散，尽快开花结果。据了解，上海自贸区总体方案涉及近100项试点任务，其中超过一半属于制度创新的范畴。

接轨上海自贸区，建设世界一流科技园区。张江高新区管委会常务副主任曹振全对此豪情满怀：到2015年，在重点区域和重点领域着手布局融入全球科技创新体系的功能集聚区以及具有国际领先地位或填补国内空白特色的产业基地。

“创新是一个生存之道”。张江将全力冲破体制机制的藩篱，以创新实现中国的创新梦。

■ 动态播报

青海制药厂废水综合利用率达100%

科技日报讯(记者马廷芳)化学制药厂生产中产生的废水是环境污染最严重、最难处理的工业废水之一。2013年由青海制药厂组织申报的青海省科技支撑计划“化学制药工业废水资源化综合利用”项目，经过2年攻关，于2月4日通过验收，经专家实地评价，该项目成果水平达到国内领先。

该项目在执行过程中，研究建立了高浓度有机废水中有机物检测方法，对化学制药产生的废水水质进行定性、定量分析，确定了制药工业废水中有机物及无机盐分离的工艺路线，最终实现了分离出的有机物及处理后的废水在制药工艺中的综合利用，综合利用率达100%。项目实施试运行1年中，节约煤6000吨，电2.2万度，回收处理的废水3400吨，从废水中回收有机溶剂110吨，冷却水回收25万吨，节约资源折合人民币565.36万元。

亚杰商会开启新一轮“摇篮计划”

科技日报讯(通讯员辛颖)近日，由AAMA亚杰商会主办的“摇篮计划”项目启动第十期学员招募。“摇篮计划”是AAMA亚杰商会推动中国青年企业家成长与进步的公益项目，每一期邀请十余位在科技、商业、投资金融界的精英人士作为导师，同时通过多种渠道面向全行业甄选20—30位富有潜力的企业家，以一对一辅导、讲座培训和集体活动等多种方式，为年轻企业家创造面对面向导师学习的机会，打造一个导师与学员及学员之间交流分享的网络化学型组织。

“摇篮计划”自2006年以来，共培育了214家创新型企业家，先后有完美时空、海兰信、德鑫泉物联网、煦联得节能、多玩游戏YY、兰亭集势等13家企业在纳斯达克、创业板、香港联交所、深交所、新三板成功登陆或挂牌。21家10亿规模的企业，融资总额接近500亿。据悉，第十期学员招募报名2月25日截止，后续报名者可申请成为摇篮计划第二期学员。

临淄发起“百日无违章挑战赛”

科技日报讯(记者魏东 通讯员刘喆 曹元良)“百日无违章，我们来了!”近日在山东省淄博市临淄区“百日无违章挑战赛”报名现场，270多名的“哥”集体报名参加，填写报名表、领取相关报名奖品后，在车辆后车窗贴上了参赛标志，接受社会监督。

据介绍，“百日无违章挑战赛”是该市交管部门发起的一项大型公益活动，旨在推动城市交通文明进程，营造和谐交通环境。活动历时一百天，在比赛结束之前均可报名参加。每周从报名者中抽出50名幸运司机，经过审查确认后，给予一定的物质奖励。参赛车辆连续100天无违章，无投诉，就有机会获得最终的大奖，大奖是奖励汽油一吨。

蓝色硅谷轨交工程小里程左线提前贯通

科技日报讯(韦蓁英 汤维维)近日，由十九局集团五公司施工的青岛蓝色硅谷城际轨道交通工程01标苗会区间小里程左线提前90天贯通。蓝色硅谷01标苗会暗挖区间全长616米，其中大里程方向448米，小里程方向168米，隧道为单洞双线。小里程方向设计为Ⅲ、Ⅳ级围岩，他们根据实际地质围岩，将原设计不利于机械化施工、人工成本较大的CRD法变更为CD法，节省了大量成本，大大缩短了工期。为此，他们被业主奖励5万元，并在全线段多管齐下保安全

太原车务段多管齐下保安全

科技日报讯(张超)近日，太原车务段管辖范围连续降雪，该段高度重视，迅速行动，在全段范围开展了人身安全专项整治，收到了良好效果。该段组织50个中间站站领导、包保干部面对面地向职工传达了人身安全注意事项，逐班组逐人检查了外勤作业人员防雪防滑鞋等劳保用品佩戴情况，对行车、客运、货运、装卸等外勤人员固定走行线路进行彻底检查，并对调车机脚踏手垫捆绑情况进行检查确认，磨蹭严重的及时予以更换。该段进一步修订明确了每个车站每个外勤工种的固定走行线路，分站分工张贴于醒目位置；还编印了《人身安全图册》，明示各工种外勤作业中易发生的人身安全隐患及正确作业标准。

太铁公安进入“微时代”

科技日报讯(千千)近日，为积极应对“微”时代的要求，充分利用新媒体加强民警思想引领，太原铁路公安局积极运用微电影、微信集中展示我局民警忠诚奉献、乐观向上的精神风貌，增强思想政治工作的针对性和互动性。微电影反映铁路公安民警工作场景，用车站勤务民警、线路警务区民警、列车乘警等独具铁路公安特色的身边人、身边事来弘扬主旋律，传播正能量，用大众化、网络化的表达方式交流弘扬铁路精神。微信平台促进民警间的交流沟通，如：秦皇岛铁路公安处的“秦铁公安一家人”，定期发布图片、文字、视频等，展现一线民警的风采，方便交流工作经验，获取新闻资讯以及多方面知识，丰富了警营文化生活，增强了民警队伍的凝聚力。

河南争创国家自主创新示范区

科技日报讯(记者乔地)河南省科技厅长贾跃在2月5日召开的该省科技工作会议上表示，2015年河南要争创中原城市群国家自主创新示范区。

他说，首先将制定中原城市群国家自主创新示范区创建方案，积极争取国家层面有利于科技创新的财税、金融、土地、产业等政策在豫试点，提升郑州、洛阳作为新丝绸之路经济带重要桥头堡和重要节点城市的经济地位。有关省辖市、高新区和郑州航空港经济综合实验区要充分发挥创建主体作用，加强谋划研究和统筹协调，加强体制机制创新和政策创新，上下形成合力积极创建国家自主创新示范区。

“国家能源页岩油研发中心”落户胜利油田

科技日报讯(通讯员任厚毅 记者孙明河)“国家能源页岩油研发中心”1月30日在胜利油田落成。该中心设置页岩油赋存机理与区带评价、页岩油地质地球物理与目标预测、页岩工程力学与优选钻井、页岩岩石力学与储层改造、页岩油流动机理与开发优化5个研究室和页岩油储层微观建模、页岩岩石力学2个实验室。据初步估算，全国页岩油资源

会议确定2015年的河南科技工作的预期目标是：全社会研发投入同比增长20%，生产总值比重同比提高10%。全省规模以上高新技术产业增加值同比增长15%，高新区主要经济指标同比增长18%。新培育200家高新技术企业，孵化培育4000家科技型中小企业。创建3—5家国家高新技术产业开发区、国家农业科技园和国家可持续发展实验区，创建10家国家重点实验室等国家级创新平台，新建5—10家省级重点实验室、10家省级工程技术研究中心和10家省级科技企业孵化器，新培育10家创新型农业产业化集群。新建建10—15家省级产业技术创新战略联盟。

量为203亿吨，其中，以济阳坳陷为代表的陆相页岩油资源丰富，前期320余口探井中已见到油气显示。为落实《国家能源科技“十二五”规划》，构建“重大技术研究、重大技术装备、重大示范工程、技术创新平台”四位一体的国家能源页岩油研发中心，满足能源行业发展和技术进步的要求，国家能源局在中石化成立“国家能源页岩油研发中心”。

投身公益 价值共享

——劲牌公司践行企业社会责任纪实

□ 本报记者 刘志伟 通讯员 沈莉

成。建成后交给黄石市政府运营，免费向市民开放。

废料变肥料，实现产品“大循环”

在生态环境形势日益严峻的今天，循环经济发展模式已成为各方共识。

为了解决酒糟随着白酒产量增长而增加的难题，2013年1月，劲牌成立了酒糟营销部，并于2013年6月成立循环经济事业部，专职负责公司各类可再利用废弃物处置技术研究、营销及有机肥生产加工。通过从源头节能减排，对过程进行控制，并循环利用，劲牌年处理鲜酒糟量可达14万吨，且已实现了各类回收物资的100%循环利用。发展循环经济也为劲牌公司带来了一定的经济效益。

对于各类废弃物，劲牌公司有着一套独有的循环利用体系。劲牌循环经济事业部通过推行“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式，建立糯高粱、稻谷及中药材等原料直供基地，带动上游农业产业化发展；下游延伸至保健品、包装印刷、饲料、有机肥生产等领域，形成完整产业链，带动下游产业集群发展。

为了解决酒糟随着白酒产量增长而增加的难题，2013年1月，劲牌成立了酒糟营销部，并于2013年6月成立循环经济事业部，专职负责公司各类可再利用废弃物处置技术研究、营销及有机肥生产加工。通过从源头节能减排，对过程进行控制，并循环利用，劲牌年处理鲜酒糟量可达14万吨，且已实现了各类回收物资的100%循环利用。发展循环经济也为劲牌公司带来了一定的经济效益。

对于各类废弃物，劲牌公司有着一套独有的循环利用体系。劲牌循环经济事业部通过推行“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式，建立糯高粱、稻谷及中药材等原料直供基地，带动上游农业产业化发展；下游延伸至保健品、包装印刷、饲料、有机肥生产等领域，形成完整产业链，带动下游产业集群发展。

为了解决酒糟随着白酒产量增长而增加的难题，2013年1月，劲牌成立了酒糟营销部，并于2013年6月成立循环经济事业部，专职负责公司各类可再利用废弃物处置技术研究、营销及有机肥生产加工。通过从源头节能减排，对过程进行控制，并循环利用，劲牌年处理鲜酒糟量可达14万吨，且已实现了各类回收物资的100%循环利用。发展循环经济也为劲牌公司带来了一定的经济效益。

对于各类废弃物，劲牌公司有着一套独有的循环利用体系。劲牌循环经济事业部通过推行“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式，建立糯高粱、稻谷及中药材等原料直供基地，带动上游农业产业化发展；下游延伸至保健品、包装印刷、饲料、有机肥生产等领域，形成完整产业链，带动下游产业集群发展。

为了解决酒糟随着白酒产量增长而增加的难题，2013年1月，劲牌成立了酒糟营销部，并于2013年6月成立循环经济事业部，专职负责公司各类可再利用废弃物处置技术研究、营销及有机肥生产加工。通过从源头节能减排，对过程进行控制，并循环利用，劲牌年处理鲜酒糟量可达14万吨，且已实现了各类回收物资的100%循环利用。发展循环经济也为劲牌公司带来了一定的经济效益。

对于各类废弃物，劲牌公司有着一套独有的循环利用体系。劲牌循环经济事业部通过推行“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式，建立糯高粱、稻谷及中药材等原料直供基地，带动上游农业产业化发展；下游延伸至保健品、包装印刷、饲料、有机肥生产等领域，形成完整产业链，带动下游产业集群发展。

为了解决酒糟随着白酒产量增长而增加的难题，2013年1月，劲牌成立了酒糟营销部，并于2013年6月成立循环经济事业部，专职负责公司各类可再利用废弃物处置技术研究、营销及有机肥生产加工。通过从源头节能减排，对过程进行控制，并循环利用，劲牌年处理鲜酒糟量可达14万吨，且已实现了各类回收物资的100%循环利用。发展循环经济也为劲牌公司带来了一定的经济效益。

对于各类废弃物，劲牌公司有着一套独有的循环利用体系。劲牌循环经济事业部通过推行“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式，建立糯高粱、稻谷及中药材等原料直供基地，带动上游农业产业化发展；下游延伸至保健品、包装印刷、饲料、有机肥生产等领域，形成完整产业链，带动下游产业集群发展。

如，劲牌通过与高等院校、专业公司合作，对单味药渣进行饲料辅助料技术研究，成功将砂仁、山药、菟丝子等药渣，改造成为用于改善肉牛、猪、鱼类肠道环境的饲料添加剂，并已应用于各大养殖场。

劲牌公司还计划投资5000万元建设有机肥厂，对环保进行药渣自主消化。目前，已确定技术方案，即利用生物菌种对环保泥、药渣进行好氧堆肥发酵，并在发酵过程中放热产生的高温杀灭病原菌，从而达到无害化的目的，同时环保泥、药渣中丰富的有机质及养分更是作物生长的“助推器”。预计有机肥厂正式投产运行后将处理环保泥、药渣约2万吨，生产优质商品有机肥约8000吨。

劲牌有机肥产品将有针对性地开发糯高粱专用肥，生产的有机肥将用于公司糯高粱基地，生产的糯高粱用于酿造优质的小曲原浆，不仅实现公司产品的良性循环，更是在内

在不断提升公司产品品质，形成了劲牌产品的“大循环”。

公益回报社会，让阳光照亮贫困户

劲牌连续11年开展“阳光班”公益助学行动，已投入逾9580万元，成功开办“阳光



2月10日，“草原原·蒙古心”主题摄影展在蒙古国首都乌兰巴托举行，来自内蒙古的5位摄影家向蒙古国民众展示中、蒙两国草原生活点滴。据主办方提供材料显示，本次展览将持续至13日，展出作品出自内蒙古5位摄影家之手，这是他们遍游内蒙古草原、探访蒙古高原、探源游牧民族风情之后的感悟。作品展现马背民族所创造出来的独具魅力的草原文明，传播当代中国内蒙古与蒙古国的自然风貌和人文情怀，让国界两边的蒙古人看到彼此的生活。摄影展期望能够通过摄影艺术增进两国民间往来，掀起两国人民在艺术领域的文化交流大潮。图图既是一名记者，也是此次参展的摄影师，在当日展会上他因对中蒙两国艺术交流做出贡献而被蒙方文化部门授予勋章和证书。图为等待开展的展会大厅。

创文摄